&I 719 = 6.67 x 117 Nm? / kg?

W:mxg
YR = TFAM X T @RI
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MR BH B3 TP TR A1 gadhr Ry Bad 8, (Th Sarg W) a8
TR Gedl B 3R TR BICT & Ofd TR Rl bl a¥b Rd Bral
g, O gdl go1dl & f& IS T g1 S0 TR TR ¥ V& 2 |

¢ T8 99 O [ W ARG B ORA B D DI ARG Gl g,
I YA BT ToATHYY g FHEATT 2 |

¢ SHF Td9 7 b geer i eRAl) BT M fia wrar B, A1 39 FEvs H Al awqy
TP TR B BT B 2 |

¢ T ESd e (Issac Newton) T eIyl & 99 f&am & o S84 1687
H gfcrorfad far o |
T BT [HATBUU] BT FH-=YeT BT TSyl & 99 & JJER, al fuve]
& 4 ToTHYY Tl I S FHMl B YUAHhA BT AIHANUT AR ITD 41 B
T & I BT FIHAURN BT 2 |

¢ e T oS &1 gFmE m, SR m, & SR 6§19 Bl gY d 8, o S d
THTHYIT gl

1
£

m| ,m2 _ (1!?1| HID_

d? -

O—¢)
& m,
H ol 8 m, 3R m, S&HM BT &l g ASIR B UH—geR ¥ d g4 W Il 2 | qMl
T3 & 41 AThYD g F BIAT & | RS & YOIyl & [FIH B TTAR—

(i) 31 9l & 99 91 I9® TFHAl & OB FHATURI BIAT &

Fo

SN Foomm, e (i)
(i) <7 9GS B ¥ IA I G A S I P FSHAGURIT BIAT B
ety Fa % ... (i)
T (i) R (i) BT GGIT I W
Fa %
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81 TEATDY 0T
F @I S&Ts = Newton
m &1 $BbTs = kg
d @ ghTS =m
o T T F = GxE
¢ B W G UGS [EATHHTT RERTH FHerar 2 |
¢ UG A S W Q1 aRgell & folg Wi Ml 'R T B & |

FABT A9 6.67 x 10t Nm#/kg?

¢ G & 9aFs ReRid ded 8, Wifh SHDI AF ALl AegH &I Gapid AT
AIEE 7 =g fHa) ufdad w ik T8 =T |

=ed & dE @ A e W@ i & fofu die 9¥9e aR1ER offdH
famdia feem # ufafsrar 2 21
—"8R b I%q 39 FEUS ¥ B NI a%]
BT AHT B B WA= I ¥ AR ger @ik excfl TR &I Mahfd avd 2 |
31 godl I U s I AR FiAdl B | b R B I & g 19 & JIFAR
TR gRT 1 gedl Bl AU AR FiedT ARy AR aRaid H qeeR | Yedl &l 37U+l dRB
G 2 |

F=mxa

TR &1 GHAN B9 Bl & BRI SAD I H x0T 9.8 m/s? BT &, <ifdh gl &1
TIAM AfH B B HRUT IABI @ROT 1.65 x 1024 m/s?, ST g1 HH BT © b 39
g 81 81 el |
*

(1) B9 gedl 9 T @ arell 9

(2) gl & AR 3R F=HA BT T

(3) 3 & TRl R T B Y

(4) T=H IR GI & HRI TR 41T

¢ Yad Uad
A BT 3R RN RS AR <l & IS IH W gedl BT [HATHYIT daf R BIT
g
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FET—9 (S.A.-1) 82
o Had Ul 9%g BT Yedl & Yod g & gTd H uad (FIRA), Jod ua deerd
g1 g uad H, a%g b 9 @I oz # Pis uRacy T8l gar aifd a8 serm gl B
WH R 2| Afes axg @ 37 @ aRwror § gRad 81a1 2| g & o 9 &
PRI G&G & 9T H YR AT RO Poedd @RI P 2 | I ‘G’ UaRid P
& | $APT HAD T8 & Sl RN BT & | m/s?

o T XU AR qodl U¥ IHHT A

I w9 ¥ AR g8 ageil H gedl & [HdIhy T 9ol & HRUT I RV TS 1Y
@R HEATl T | 39 ‘g’ W UeRid fBar S 2 9 ghal e g gedl & o @l
TRP Il & |

godl ®1 qde WX ‘g’ BT A
gedl gRT fhdll fivs R oI arell 9t
G.McM

R (D)
Bl Me = el &1 sed, m = fivs &1 gegq
R=941 & 1, F 9a o1 & PR I~ x0T Joedd @R BT |
dd F=mxg . (2)
Far a9 (1) § W9 W

G.Me.M
mxg= R2
_GMeM GMe

" Rixm R?

G = 6.6734 x 10" Nm¥/kg?
Me = gedi &7 gega = 6 x 102 kg
R =94l &I 3591 = 6.4 x 10°m

6.6734x 107 x6x 10%
6.4x10°x 6.4x10°

=9.8 m/s?

() THERI @RUT 3R oy ReRie # AR o @Rl (g) T Tod ReRrid

o= GM
Rz
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83 TOATDY T

oA T (g)

Todd ReRi®

1. 9T AT 9.8 m/s2 BT B |

2. DT 79 A== e
R =7 g1 21

3. SOPT 99 UL /A2 B
4. I8 U Afewr Al B

1. SABT AF 6.6734 x 10°2 Nm?/kg? KTl & |
2. 3@ A9 Had ReR 8Iar 2|

3. $9®T 756 Nm¥kg? B |
4. I8 TP Afewr Il B

9 1.150 gm 3R 500 gm
UceR godl WX 9gd Ugaw R @l ?

FA-gayd Aelferdl AT & I8 JgURN fdedqel Mo B b godb! av
YT 9RY I%] Yl W STeal Ugad! ©; 3R QI Pl U A1 el arg 4 fRr oy |
Uh B s 9 RR O R A== seme & fUve ue 8 A1y 9ol & a8
R g i gedll Bl IR FRA gU five &1 @R IAd geude R R 81 dvar

2| To@rHyYT &1 R sa gt aRar B |

AET M SHH BT U Uvs gl & dew & ‘d’ 0 A PRI ST gedl gRT & 91et

TR g

F= G.l\;f,m

AfhT TR TR o Tl g

F=mxa

F &1 A 90T (i) § @9 W

G.Me.m
dZ

mxa =

_G.Me.m _ G.Me
d*m d*

a

(Me = 9l &I TegHT)

3d: W WU ¥ kA U fUve # SU= @RUT gedl & GH SR gl & dw |
IAD W R ¥R H=ar g | 31 150 gmd 500 gm & IR IR 4 R4 R & & 97

R A (gedl) R ugHd |
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FET—G (SA.-1) 84

A 2 SR AR g€ R TR BN SR B T R B RIC A B BRI
1. I BIE axg IRBIH 9T u ¥ - R & g,

T9 t9HS U A\ I (v)=u+gt L. (1)
tmqﬁﬁﬂﬂaﬁﬁfgﬂ(h):ut+;gtz ..... )
v,ud h¥ a&s v2=u+2gh ... (3)

2. AR BIg 9K faRM @1 sr@wen | A9 AR @ & 99 RIS 97T (u) =0
t 4HvS UTENq off<ad o (V) =gt L. (1)

tovs T @@ A T Q@ (=g @)
v,ud h#d §9= v2=2gh . (3)

3. o9 fHel a¥q RIS 97 (U) § SR I W@ 7, d9 THAR @ROT (g) FOMHD
BT I g & 9T Bl QR FWR B 3R 2 oA @=oT dl fawn 9 &1 3R | 39
Rerfay #

t HHUS TTA Sff=aH I (v) = u — gt . (1)
t@mmaﬂaﬁnﬁaﬁr(h):ut—%gtz ..... )
V,ud h ¥ F8=I v2= 12 - 2gh ...(3)

T HIY AR

T e axg § MR ugrel &1 uRAvT seqH FEar © A1 B a)] &
Se@ Bl AU TIAM AR © | I8 TS Afewr R & 571 R aRkaror g 7, fawn
T8 Bl B 1 SI A fhamm € R kg’ & wefia far irar 2 |

¢ B a8 ®1 s FdA FHM B 2 |

¢ TEEME P M’ ST I B

¢ B e R gemE (B0 awg &) Y T8 B B |

MR- oG T IR T8 9 & 79 gedl I 3701 3R MDA Bl 2 |

g9 OFd § b

g1 = SIHM X RO
F=mxa
g4l & I I B BRI @ROT B @ROT QT |
F=mxg
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(one kg wt) BESATAT & ST 9.8 N & aRTER 2 |

85

e gl gRT ARG 91 WR (weight) HEerar 2 | 39 ‘W’ 9 UeRid axd & |

W:mxg

3 MR Udh 9 & 3R SABI S.I. #15h ~ged N B |
¢ UF fHar AR (one kg wt) &1 gRATNG S 9 gHST YT A FH=~

WGH@%%W:mxg
3R aegHF (m) = 1 kg
g = 9.8 m/s?

w =1 kg x 9.8 m/s?> = 9.8 kg m/s?

=9.8N

3 Al BT 98 Jocad gt Sl 1 fharim™ S| drell a%g W o 8, o fhavR

THAT 3R 9N

S HTA

MIES

1.

el aeg o ffled gl @ @1 A
9 BT SIAM BB o |

Pl a%g & s @ 7Y BH aR]
@ STScd Bl AT A DR 2 |

Bl g &1 TFHA FaA A &l
g

SHAM BT A9 49Ifde Tl §RT B
g |
I8 U Afaw Wl 7|

fpdl 9 W g &1 99 T BW W
Al SFAE &1 GRATT 98] gl |

ST o 91 | gl ffl awg !
U Be DI AR WiOdd! ©, 9B K
BT AR A © |

YR = I BT GHAM X oY Rl
I W=mxg

I&] BT AR A== wIEi W) e
&Il & |

YR B AU HAFIGR Joll §RI R
g

R T e AT 2 |

frefl T W ‘g’ F A9 T BN W,
9 BT 9R A1 Y B A B |

‘o N YATAd HA dalel dNG-YRA Th qol Mo & 871 g @) fear

gdl | fayad ga ®1 IR S W gl &, SHfely g BT A1 gal W fayad g &I fvet
31 BIAT B | STIier ol & foy gedl & U WR A1 §9d UK g P A Pl T
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35T, TG (S A1) 86
ReR A Fad 2 Ifd gl 9 ¥ @1 aegell & ol gedl & [ocdid 9 & BRI x0T
Wg:(ﬁzﬂ I Sa far S e B

ge-gedl & = 9§ 12,800

TTR—89 S & & gedl @1 3 (R) = 6,400 1. 9ol & & & 12,800 fop.

& 0 = 2R

G.Me
= Rg
31 12,800 fbH. a1 2R X B W
_ GMe GMe
% ary T 4R

GMe GMe

£ MVe _
2 R? 4R?

4
1

=1

91:492 = g3=4
3 gedl & d= W 12,800 fHHl. P g THAR @ROT BT A Yol & R B
Tv—«hawwri BT IT 89 68 Adhd ©, 12,800 fhHl. &1 T R B g &1 9R

qﬁiﬁﬂﬂaﬂiﬂmml

AT el I @1 ST m T | gl IR SHGT YR A 9% 9 forad gedl sS4

T IR Weh B, 98 91 BN |
=G.MeM

Re’
Me = gedl &1 Tegd, Re = gl &l 3o
T H] IR AN BT UR

Fe

_ G.Mmm
Rm?

STl Mm = Tv5HdT BT S99, Rm = T75AT 31 31, FHaR0T (2) S G960 (1) |

Fm

9T < W
Fm _GMmm G.Mem

Fe  Rm’ Re”
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87 TG B O]
_ FMmp _ Re
" Rm® A Me.of

Mm ( Re Y
= x| —
Me [Rm]
Me = 100 Mm (I=AT | Gl &1 Segd oA 100 AT &)
Re =4 Rm (F=AT & Yedl &1 f3Sur o™ 4 AT &)

Fm Mm v 4Rm Y
Fe 100 Mm Rm

16 1
3 FHT R B a%g BT AR S el & HR BT o ¥ | @ ® R B G
gedl TR ¥ B SIHM B SRTER 8l Bl § dddl IR H A<} Bl & )

¢

Jg =g g P (G g Bl gedl & =Rl 3R URBAT PR WR G AT ST Febal
21 8 AT B 5 - a3 IRMAE Fdl gedl ol 2, a9—399 g off gedt
P AAE D AT AP B B A 2 | Gl B MATHR 8 B BRI IFD] Ad® ID
3 @ fory 3R 31f¥e g g B TSl € | Ffe IR =Tel BT A1 e (¥ A
A 3P FR AT SR 98 9% oaR ARel SR @ifd gedl &7 ddg dd 4l 78l
Tl ok VRl a¥g AR el & AR MR g v |
¢ YUUNE @AT €M@ (Thrust and Pressure)

¢ UUTIE—fHN 9 P FAE B A T dTell g, Yo (Thrust) HEACT & |

¢ ard-gfa Uehlch &Athel UX oI dTcll YOI &Td gl %|

oI
9= g3 ma
¢ T BT AEG-FA (YONE) BT 719G e (N) T 8% & 9156 Hie? (m?) B |
gel &I S.1, AR
SR F R? ATTF

g I S JFd =

N 4 4
=—=N/m” or Nm™
m

Q19 &1 S.|. A15d Uihal (Pascal) 8 | 98 ‘Pa’ & UafRia fdbar i g |
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(i) ST T 9

(i) g BT &FABA
JETeT—
¢ Y HIAI B IR A dIs I W g Alfh ¥ad &1 MR (d) eI &a%hel W
ST 3R T A TS |
¢  TEH Udell 3R Aoigd SR A §49 UST dlel o I of ST dIg USc dlel ST B JUelm
BT AT HEUS BIAT & HIfd Tdell Aolgd SRI dTel 977 H, ST &I YR 98d HH &Abel
R AT & 3iR 984 1f¥d 3@ IO HRAT 2 | Bled dTel JiWIRI &l &R o 8l § AT

B Fbd © SIh] Tde Bl &% HH BIdl & AR g T W e T S~ Rl
2 3R dres # I Bl B

¢ I &9 3R T dRA HEAR B | T Y feemer § g9 oIl B |
¢ JTAMEA (Buoyancy)

S PIg A B TR § gaTs Sl 2 Al a%g BT 9R Sl gedl & Yol de1 B
PR BIAT B, TG DI 71 Pl 3R § T I R SR I ORG Il T B |
¢ STAMET 9 9ed IR B X% ARIUT BT & | 39 9 BT IRAT g9 & 9@ TR
iR e 2 |
¢ TG W T ATl [HA g > IATdT TA
frepd—avg g9 Sl |
¢ TR W A I oA I IcAEd g
frspy—avg ORell 2 |
¢ I BRU B b g B P S SRl & dfed UM BT ST8lel UMl B Fdg IR aRal
2 e &1 Rigra)

T (Density) il ugrel &1 tahie NMTaT SHM U@ HEATdl © | 3FR Uarf
BT GIHE M T JARAAT v al

CoOHT

T = ——
AT

a="

"

_ ke 3
T BT S AHD 5 KM r kg me
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89 TocqT BN,
¢ AMfSTET &1 fAFTT (Archimedes Principle)
o afETE @1 g9 (A axg 31 AT dRa d qoid: a1 Sfera: garar Sirdn
2, T9 I%] SR Pl TRE oI dlel Y gl Pl AT PRl &, I8 de1 a%g g1 fawenfuad
TR & VR S IRER BT 2 |

*

(1) Ig uerelf &1 MufeTds v Sa &) # SUIR B |
(2) I8 ST SR Ul @ fSSigs a9 4 TN faham SIar & |
(3) ST 3R BTSSRI MBS & RIga TR SMenRd 7 |

S BRI ¥ AR Td WA BT 99 Uh ST 3T §<7 B §¢ W1 Tt R Rall ®
A v B 1 09 5T # g9 oIl 2
¢ JMUfE® T9E (Relative Density)

Jmufers Tecd fhdl UgTel & O SR UMl & o9 @ 3fGUId Pl 3MUErd H
PEd © |

0B =lzrawr;iwr‘aﬂa
i T BT e
¢ AP BIS ATFG Tol alal|
YE—HI1 &1 AMAAF o< 19.32 | S BT u-<d 103 kg/m*8, dd A &I
°<d S.|. ATA® # <o)
SN BT SMUfeTd 9 = 19.3

STl &1 ' 103 kg/m?

T BT T
SIRIEERENIT T S P g

T T T
10" kg / m’
| T g9« = 19.3 x 103 kg/m?
999—-0.025 m?® YA &1 e 67 kg
IT— TGAMATT BT g9 (M) = 67 kg

T D1 A (v) = 0.025 m?
67 kg

m _ — A
g9 (d) =: =~ 0,025 o = 2680 kg/m

193 =
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U -UF ?{aamﬁz.SkgﬁaﬁvwaﬁﬁﬂTﬁ?%20cmx10cm><5cm|
B3 WX A 91 S P TOFET PIGC) $T B AT famsn el e 9

@l W 2 )
Fav-fear -3¢ &1 g9 (m) = 2.5 kg
faumd = 20cm x 10 cm x 5 ¢cm
3 B UR (§a) = m x g = 2.5 kg x 9.8 m/s?

=245N
(i) ST/ 10 cm x 5 cm dTell Adg B3 & 9D H T |
&%hel =10 cm x 5¢cm
=0.10 m x 0.05 m = 0.005 m?
A
T T
= 25N _ 4500 Nm
0.005 m”
(ii) 579 20 cm x 5 cm dTell g ®e & TS H B
&% =20 cm x 5¢cm
=0.2m x 0.05m =0.01 m?
= 222N 2450 N/m™
0.01m’

(iii) ST 20 cm x 10 cm aTefl g % & TS H B |

&%l =20 cm x 10 cm
=0.2mx0.1m=0.02 m?

| = (ii;nljz =1225N/m™
9¥-UP 9] 19T MR 9.88, U T 9l oAl & | I I, ST g9 oI
FIAT 3R @01 A A B
IR g =20N, ¥R (W)=9.8N
T 9Md 8 W=mxg
9.8=mx09.8
m=1Kkg
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91 ToTTHY T
3R F=mxa

20=1xa
a =20 m/s?

UE-Ua Afdd forgst AR qefl 9v 1200 N 2, SH&T AR =i 9 200 N 8t
ST & | 99 fdd @1 et W iy "ie W g =1 BIfNY | SHST Tocd
RO 91 R feaem B

IR- Afdd BT gedl R ¥R w, = 1200 N

AfdT BT TgH TR IR w,= 200 N
gl TR B @RI = 10 m/s?
w=mxg
m = 1200 +10 =120
m = 120 kg
31 T Al 9 R 81 BT Sl gedl W § Riifd G@HN 8 98 ReR &l 7 |
@ die W A = 120 kg
W,=mxg,
200 = 120 x g
200 10 _5_

= = ==166m/s
120 6 3

78.4m P HATs W UL Al
SHPT AT $1d BIfAC AR (g = 9.8 m/s?) <fifore )

IR T 8 h=78.4m
v=0
g =9.8 m/s?
u="2?
vZ=u2-2gh
0=u2-2x9.8x784

2x08x 784
u2= —
10x10
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_[2x2x49x 784
- 10x10

2><7 _ 784
u=39.2 m/s? Ans.
49N ?
So-fea T, avg BT IR W =49 N
g =9.8 m/s?
w = mg
=E=£=Sl{¢ Ans
g 98

gifderyg ST (Ue 1 3(®)
RIS BT THAIHYUT BT A3 a9 kg |
4l g Yol & UG WR US| U d%] B §1d oIl dTel JOcAIDyT def P FHIDROT
ferfag |
3. @ G (ReRih) BT A Wl SITE aRT&R &Il 2 |
4. P axg &1 IR 91 BINIY T @@ 1kg 2 |
i) I BT WR ) BT Aais TR 10kg € | 3R Yedl & Db UR of SV ol DT
IR fde=r 8 ? (SR =0)
6. fbdl W Wa= wu ¥ AR g8 I &l [ocdd @Rl fbar g ?
7. o Rerie &1 A forfay iR A ft fofRay |
8. g @ oI U # gaf gF el g ?
9. TP PRSP garzy O R ‘g’ iR oxar 21
10. f&H¥ T &1 ¥R 9@ B B [0 ST T BT WA fBHar S 2 |

oY SR 9 (2 3P)

1. {5l 9%g &1 2=g|E 1600 gm Yodl WR © | SHBT S dHH awwAT UR fba=r 8rm |
(ST = 1600 gm)
2. TP T A W W I I UH—qER DI R AN T8l PRl B |
3. Al &R T A T B folt HI—WT 91 STRERN & 3R &9 AR awgqy gedt
@ INAITH A T |
4, PSS &1 Riga &1 & ? SNl dfed IHsmsy |
5. U 3 $RG qa1sy 9 TR IcAad g R aRar 2

o
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93 T oA DY ]
& s 9 (3 Ad ardl)
1. omuferes @ @1 aRMT SIRTY iR TegfAfa™ &1 smuferes v ST @Ity |

(TR &1 a9 = 27000 m3, STl &1 g+ = 1000 m?) (TR =2.7)
2. UF 9 () 1mal T8 | BIEI I 2 | fhas 977 # a8 gl @l ddg W
g | (t = 0.455)

3. TP A Bl HUR Pl 3R Bbl Idl & 3N B diel B I 65 P 975 1 7T & |
ferfarRaa Aol sirg AifdTe—

(a) I8 I T g W BT AR BDHI el 7 | [v=29.4m/s, h=49]
(b) I% 31f&rhad g T8l T a8 TG S Fdhdl = |

(c) 4 sec. UTarq 99 g B Reufay| (TR =39.2m)
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